

驻村两年,63户贫困家庭摘穷帽

——记孝里镇北黄村“第一书记”白承君



扶贫,“第一书记”在行动
中共长清区委组织部 齐鲁晚报

“初到北黄村,道不宽,路不平,石头房子破烂不堪,满地的鸡屎羊粪。全村750多口人,守着近2000亩土地,人均收入还不到4000块钱,是个典型的穷山村。”这是孝里镇北黄村给白承君的第一印象。白承君是市纪委监察局选派的“第一书记”,自2014年9月至今,他扎根山村,与当地村两委一起寻思路、谋发展、促民生,让致富奔小康的种子在北黄村生根发芽。



白承君(中)与村两委成员查看谷子的长势。

文/片 本报记者 张帅 通讯员 孟祥江

为工作方便花8万块钱买辆车

白承君来自市纪委监察局第二纪检监察室,他身材不高,架着一副眼镜,看上去文文静静,做起事来可一点都不含糊。2004年研究生毕业后,他考入市纪委,凭着勤奋和能力,很快得到了大家的认可,也正是这个原因,他成为单位选派“第一书记”的首选。

到农村与老百姓打交

道,不像在单位办理案件,白承君非常清楚这一点。临行前,他特意到书店买了一些关于农村科技致富的书籍,并上网学习了相关知识,算是提前“预习”。但来到北黄村后,村里的落后情况还是让白承君倍感压力。

北黄村位于孝里镇东部山区,三面环山,严重缺水,多数村民靠天吃饭,守摊过

日子,人均收入不足4000块钱,属于市级特困村。初到北黄村的日子,成了白承君最忙碌的一段时间,为了摸清村里的情况,他白天跑山看地,晚上走街串巷,挨家挨户走访贫困家庭,整理出一份翔实的村情资料。那段时间,他一周至少有5天待在村里,为工作方便,他还花8万块钱买了辆车。

争取200多万元为村里翻修环山路

要想富,先修路。北黄村大部分耕地集中在村东面,但村东原先的土路既狭窄又坑洼不平,一到雨季便泥泞难行,经常陷住人,误住车,更是挡住了村民致富奔康的机会。“曾有客商看中了东山峪的泉水和满山的果子,可都让这条泥巴道儿给搅黄了。”落后的村路成了制约北黄村发展的瓶颈。在征得村两委同意后,

白承君决定为村里翻修环山路。

想法很好,但做起来难度很大,首要困难就是缺少资金。为争取帮扶资金,随后的一段日子,白承君与村两委成员跑前跑后,做规划、递申请、算成本、拉赞助……他们的努力没有白费,最终在市纪委监察局的协调下,市国土局投资200多万元为北黄村引进了高

标准基本农田建设项目,其中包括修路、打井、土地平整等。

2015年9月,经过3个月的紧张施工,全长6.2公里的环山水泥路如期建成。“路修好了,土地就成方连片了,下一步村里计划开发东山峪,栽果树、建农家乐,发展第三产业,带动全村致富。”白承君已经为北黄村绘制出新的发展前景。

为69户贫困家庭盖起新房子

北黄村满山遍野的酸枣树,纯天然、无污染、原生态。可之前村民们眼里看不见宝贝,也不懂技术,只能“守着金山啃窝头”。为借助这一优势带动全村经济,白承君和村两委决定引导村民发展特色农业。他带领30多名村民外出考察,多方取经,学习枣树嫁接技术,并从历城区引进“中秋红”、“佛手指”等品种回村搞起了试验田,取得了不错的效果。从那以后,北黄村的东山上多了些劳动的身影,你剪枝、我插枝,他绑条,村民们

干得不亦乐乎。目前,全村已嫁接枣树两万棵,种植核桃800多亩、谷子700多亩,每户村民凭此一年可增收3000多元。经过集体努力,村里的贫困户从2014年底的94户减少到现在的31户。

在日常走访中,白承君发现许多贫困户家的房子年久失修,存在漏雨和随时塌陷的危险,冬天还好说,到了夏天雨季后果不堪设想。白承君看在眼里急在心里,他和村两委将此问题反映给上级单位,建议扶贫工

作先从改造贫困户危房入手,很快得到了当地党委政府的支持。

随后,白承君为贫困家庭积极争取危房改造指标,他亲自入户丈量,拍照留资料,帮着办理各种手续,并及时协调上级单位入户复核。2015年3月,北黄村第一批贫困户危房改造项目开工建设,当年6月,25户困难家庭全部搬入新家。截至目前,该村已有69户贫困家庭受惠于此,彻底解决了全村危房、破房问题。

□口腔知识

“软妹子”成了侵犯牙齿的“硬汉子”

长清永固牙科 卢潇

我叫牙结石,我住在你的牙齿表面,一开始我是“软妹子”,是乳黄色的软垢。经过钙化,我逐渐变硬,成为了顶天立地的“硬汉子”。我一开始住在你牙齿表面的时候很低调,你不会痛不会痒,几乎没有感觉,根本意识不到我的存在!可是一旦我发展壮大,占领你的口腔,你可能会因为我患上无法根治的牙病!

我可不是石头缝里蹦出来的,每次你吃完没事,食物在口腔里经过牙齿咀嚼和唾液混合变成细小好消化的糜状物的一部分食物残渣,同时会在你的牙齿周围慢慢形成牙菌斑,对的!牙菌斑就是我的全身哦!然后,我的最好的帮手“钙化”会

助我“成型”,牙菌斑和食物残渣在唾液的浸泡下经过24小时会被唾液中的成分钙化,变成初始的牙结石啦!

我可是很任性的!我最喜欢“热闹”,天天要去刺激牙龈,牙龈就会发炎,有时候牙龈内侧还会发生溃疡,你的牙齿就会出现牙龈出血、口臭和牙周感染。我不仅是个硬汉子,还是敌军作战基底,我会滋生牙菌斑,同时吸引更多的细菌毒素,你就换上了牙周病。当你的牙周病越来越重,可能就只能拔下这颗牙齿了!

永固牙科地址:一店 长清区五峰路邮政局对面 电话:87220853;二店 大学城银座商业街女子学院南门对面 电话:0531-58788038。

三伏天检修供热管网 已更换近2000米老旧管道



维修人员正在检修小区内的供热管线。

本报7月21日讯(记者 于梅 通讯员 肖磊) 长清区热电中心根据冬季供热的外网运行记录和工作人员的入户走访,制定了详细的检修计划,现已全面开展外部管线的检修工作。18日上午,长清区热电中心的两组维修人员分别来到区实验小学南门路段和区老年大学内,检修这两处的管道、闸阀和平衡阀等。目前老化的管线、闸阀等均已得到及时清理和更换。

进入三伏天,天气十分闷热。在区实验小学南门路段,有一处外部管线因老化、腐蚀严重,需要重新更换。记者看到维修工人忙碌的身影,大热天他们穿着工作服,双手戴着厚手

套和防护眼镜,站在搭建好的架子上紧张有序地工作。

上午10点多,室外温度已达到30多度,此时维修工人正在气割老化的管道,记者从远处就能看到他们的衣服都被汗水湿透。“气割机最高能达到1000多度,更换老化管道时,需要先用气割机将其割断才行,使用气割机容易溅起铁水,维修工人必须穿着长袖工作服,防止溅起的铁水落到皮肤上被烫伤。”长清区热电中心的工作人员向记者介绍说。

据了解,截至目前,长清城区内供热外部管网已更换闸阀和平衡阀1000多个,更换近2000米老旧管道。

酒店大厨交流厨艺

本报7月21日讯(记者 于梅 通讯员 贾胜泉) 近日,由长清区烹饪协会主办的“食安山东绿色先行”厨艺交流会在长清恒德大酒店举行,长清区15家酒店和最具特色的名优小吃参与其中。

据了解,此次交流会不仅给厨师们提供了一个展示自我的平台,还在传承饮食文化精髓,引领现代菜系新潮流的同时,提高了餐饮从业者科学应对风险的能力和食品安全责任意识。

市九院部署下半年工作

本报7月21日讯(通讯员 董艳艳) 近日,济南市第九人民医院在学术会议厅召开了上半年医院工作总结会。院领导、中层干部、各科医护人员代表共200余人参加了会议。总结会上,院长杨明利代

表医院对今年上半年工作进行了总结,深入分析了医院发展所面临的困难和挑战,并对下半年的重点工作进行了再部署。此外,会上还对“5·12”护士节竞赛及“最美瞬间”摄影比赛的获奖人员进行了表彰颁奖。